Priifung am Ende der Jahrgangsstufe 10 Schuljahr 2021/2022 Aufgaben
Aufgabe 1: Basisaufgaben (10 Punkte)
a) Markieren Sie 20 % der nebenstehenden Flache. (1P)
&070 von 15 X X X
W b—3 l5‘ ao?o = 5
/
b) Auf dem Markt kosten 3 kg Apfel 4,80 €. (1P)
Geben Sie den Preis fiir 5 kg Apfel an.
3kal £ 4 BDE on
- J 1 vl .# 80 é T é"
5kq £ 2k T
J ) 7
c) Gegeben ist die Gleichung 5 -2x =3x —25. (1P)

Kreuzen Sie an, welche Zahl die Lésung der Gleichung ist.

(1P)

O O X O
x=2 x=4 x=6 x=8
d) In der dargestellten Woche waren es im Durchschnitt 20°C.
Erganzen Sie die fehlende Temperatur.
Montag Dienstag Mittwoch |Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
21°C | 20°C | 19°C | 22°C | 20°C |R° | 20c

e) Geben Sie eine Gleichung zur Berechnung des Flacheninhalts des Dreiecks an.

(1P)

]
e
f) Jeder funfte Jugendliche bekommt kein Taschengeld.
Kreuzen Sie an, wie viel Prozent das sind.
O ﬂ O O
5% 20 % 25 % 50 %

(1P)
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Priifung am Ende der Jahrgangsstufe 10 Schuljahr 2021/2022 Aufgaben

g) Kreuzen Sie an, welche Aussage in einem rechtwinkligen Dreieck gilt. (1P)

M Dem rechten Winkel liegt eine Kathete gegentber.
Ldc=a+hb

M Die Summe der Flacheninhalte der Kathetenquadrate ist gleich dem
Flacheninhalt des Hypotenusenquadrates.

h) Max trinkt am Tag 1,5 Liter Wasser. Er benutzt ein 300 ml Glas. (1P)
Geben Sie an, wie viele volle Glaser Wasser das sind.

SODYM = |07 LH'?.F 3 Sl =0 |02

=8

7 b P
S\ Volle Glasec

i) Diese Figur ist ein gleichschenkliges Trapez. (1P)
Kreuzen Sie an, wie viele Symmetrieachsen die Figur hat.
O M O O O O
0 1 2 3 4 5
j) Setzen Sie das richtige Zeichen (<, =, >) ein. (1P)
2 Z 0,25
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Aufgaben

Aufgabe 2: Becher (11 Punkte)

Gegeben ist ein zylinderférmiger Becher ohne Deckel.
Die Héhe betragt h =7 cm und der Radius r= 3,2 cm. ©

(Skizze nicht maRstabsgerecht)

a) Wahlen Sie aus den vorgegebenen Skizzen das Netz aus, das zum Becher (3P)
passt. Kreuzen Sie an.

Ermitteln Sie die Lange und die Breite der Mantelflache.

Die ,_.iji etspeicht | decl Hoha des Zylihdut
=h
Die Breife entspricht |das aufsentie Rechiec
nn.
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Aufgaben

b) Zeigen Sie, dass in den Becher 200 ml Flissigkeit passen. (2 P)
Hinweis: 1 cm? entspricht 1 ml
” 2
B rlr'l. = |, cw)- Fem ;&i& 2 cm’
lew? £ Iml = da25,2dm 2| 25,2 ml
ob m‘ T lwss, hcif ?_as‘agm in en e'hu.
*c) Ein Stab wird zum Umrihren genutzt. Von dem (3P)
Stab sind 2 cm auflerhalb des Bechers, wenn er
diagonal im Becher steht (siehe Skizze).
Bestimmen Sie die Lange des Stabes.
(Skizze nicht maRstabsgerecht)
2 & ¢ R
2 X=htd =% +64
/ 2
X = =\F + 64 = 943Cm
// T il
/ Lange des Stabes: | b +2= 1143 ¢m
*d) Ein groRerer Becher soll ein Volumen von 425 ml haben. (3P)
Die H6he von 7 cm wird beibehalten.
Berechnen Sie den Radius dieses Bechers.
3 L 1 /
m= . dem|:m/
2 Q I
9,34Cm =r K|
r—) ~4.4Cm
| =1
—-’/// C./?
22_P10_Ma_A
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Aufgabe 3: Funktionen (8 Punkte)

Gegeben ist eine lineare Funktion mit der Gleichung f(x)=-2x + 3.

a) Zeichnen Sie den Graphen f der gegebenen linearen Funktion in das (3P)
Koordinatensystem.

y
4
-
T
A
\9J
\
| =y
5
4
4
AR
J
)
4
1
1
-4 -3 - -1.10 1 2 K 4 5 X
) \
1
)
4
2
J
A
4

Geben Sie die Nullstelle der Funktion f an.

Nu.is L | X[=

I
%

M8 [€Y)
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Priifung am Ende der Jahrgangsstufe 10

Schuljahr 2021/2022 Aufgaben
Gegeben ist die Funktionsgleichung p(x)= (x—2)2 — 4 einer verschobenen
Normalparabel p.
b) Geben Sie die Koordinaten des Scheitelpunktes S an. (1P)
/‘ g \
s/
(x-r/ -
*c) Ermitteln Sie die Koordinaten der Schnittpunkte der Geraden f mit der Parabel p. (4 P)
/ \ Z
cdxtd [ = [(X=) -4
1
9 - ?._ N ‘_':
=l X+ 417 = 4 |+ax /
b= x“2x-3
Pa_Tormal P=r2 1 Q=43
L 4 J
. |
'/ — —-" == -2\L 2
/2 2 =N(2/ T
= | X/ = —I/’ "2':-%
/A [ |
Dlje e trounkte | ox o =119 | und WAL /-_5
17 (7
Seite 7 von 13 Mathematik

22 _P10_Ma_A



Priifung am Ende der Jahrgangsstufe 10 Schuljahr 2021/2022 Aufgaben

Aufgabe 4: Biicher (10 Punkte)

In den Jahren 2017 bis 2021 wurden jeweils 1200 Jugendliche in Deutschland befragt,
wie oft sie Bucher lesen.
Das Diagramm zeigt, wie viele der Befragten mehrmals pro Woche Blicher lesen.

Biicher lesen von 2017 bis 2021
- mehrmals pro Woche -
500 4
& 490 485
S 480
35 470
S 470 468
(=2}
3 460 -
& 450 -
£ 440 - 432
g 430 -
420 -
410 - 400
400 -
390 T T T
2017 2018 2019 2020 2021
Jahr
a) Geben Sie das Minimum und das Maximum der Anzahl der Jugendlichen an, (3P)
die mehrmals pro Woche Blcher lesen.
inimum |2 |40 I/ Maximum : 435
Bestimmen Sie die durchschnittliche Anzahl (das arithmetische Mittel) der
Jugendlichen, die mehrmals pro Woche Blcher lesen.
™= 468+ Hﬁ%m +4 L 451
5
b) Ermitteln Sie, um wie viel Prozent die Anzahl der Jugendlichen im Diagramm (2 P)
von 2020 bis 2021 gesunken ist.
4% A 100/, k; 4100' 10670 - 8"; 106
goo 4 X 41o

d0) =35, 10b '\T‘- |57
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c) Paolo sieht auf das Diagramm und behauptet: (2 P)

,von Jahr zu Jahr lesen immer weniger Jugendliche Biicher.
Von 2018 bis 2021 hat sich die Anzahl der blicherlesenden Jugendlichen um
mehr als die Hélfte reduziert.“

Entscheiden Sie, ob Paolos Aussage wahr ist.
Begrunden Sie lhre Entscheidung.

allSch !
D KnZehl hal it e Cal 149, erhoht| und
0, 837, feduzierl]

750 Jugendliche wurden befragt, wie haufig sie Comic-Hefte lesen.
Die folgende Tabelle zeigt die prozentuale Verteilung.

mehrmals pro Woche 39 %
einmal pro Woche 18 %
einmal im Monat 27 %
nie 16 %
d) Beschriften Sie das Kreisdiagramm entsprechend der Tabelle. (3P)

- a;‘.nm-g[..ym-.-W_QCJ\L. 137

Berechnen Sie die Winkelgrofie fur den Anteil ,nie“.

= T X = 191 3 h
'W 560 it R
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Aufgabe 5: Dreiecke (11 Punkte)

Gegeben ist ein Dreieck ABC.
Das Dreieck ist nicht rechtwinklig.
Die Héhe h. betragt ca. 7,4 m.

(Skizze nicht mafistabsgerecht)

a) Weisen Sie nach, dass die Lange der Strecke AD ca. 12,0 m betrégt. (2P)
o 3
AC =l AD + ll‘.' -
-
z } R
Iy, Lem + Foqm =l ADT |V
Abl= ldm
e
&ﬁ
b) Berechnen Sie die Grolke des Winkels « . (2P)
|
Sinl X = ¢ | = 14 M =1 0,59
b 14
LI
—i L \ L]
KX=8S { 1‘24. ha 3'. b
A Y //7/
tr
c) Ermitteln Sie die GroRe des Winkels y, . (2 P)
o = l DJ °|/ (-]
"‘0)"' + 190 +52] = 130 -'qD,/_. 52
°
5 0=
T
/ C-—/
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d) Berechnen Sie die Lange der Seite a. (2 P)
a1/ J\ !ﬂc
1y (: 2]) = . a
L / a

s (S “ = j’lg_ : M@.’)

A= he = Fem  Lq1q
sin[sa") sin (53°) 7
\ p S 7 P 4/
*e) Ermitteln Sie den Flacheninhalt des Dreiecks ABC. (3P)
A=l LIADIh, AL+ LIDR.h.
A} “ - L & L™
A-é- QM. Z 4 m Y- PRSI £%
& A =L .533m-F4m
A, = 44,4m s
Z.
.= 21,336 m
. 2
<
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Aufgabe 6: Flihrerschein (5 Punkte)

Zu ihrem 16. Geburtstag haben Maxi und Paula Geld
geschenkt bekommen. Sie sparen monatlich weiter,
damit sie die Fahrschule flir ihren Fihrerschein bezahlen
kénnen.

Maxi
Anfangsguthaben: 1472 € Paula
monatlich: 22 € Anfangsguthaben: 990 €
monatlich: 55 €
a) Paula hat nach einem Jahr 1650 € in der Spardose. (1P)

Berechnen Sie, wie viel Euro Maxi nach einem Jahr in der Spardose hat.

1432 |+ d&- | = 1+ =

*b) Stellen Sie eine Gleichung auf, mit der Paulas Gesamtguthaben berechnet 4P)
werden kann.

y: Gesamtguthaben in € x: Anzahl der Monate

N = SSK+990
J

Fir die Fahrschule und die Fihrerscheinprifung benétigt Paula 2000 €.

Ermitteln Sie, wie viele Monate Paula mindestens sparen muss, um ihr Ziel zu

erreichen.
d00b =| 55x + 490 | ~4990
jojo= 55 - 88
,)(. =1 5346
|
"al X Monate
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Aufgabe 7: Baume

Frau Bauer kauft fir ihren Garten Apfelbaume und Pflaumenbaume.

Ein Apfelbaum und ein Pflaumenbaum kosten zusammen 63,00 €.
Fir 9 Apfelbdume und 3 Pflaumenbaume zahlt sie 352,20 €.

Frau Bauer stellt folgende zwei Gleichungen zum Sachverhalt auf:
I X + y = 63 €
I 9x + 3y = 352,20€

(5 Punkte)

a) Geben Sie die Bedeutung der Variablen x und y an. (2 P)
X Istet!| fir! Preis Apfelbayus
L — ”:I HM.bOM S
*b) Berechnen Sie den Preis flr einen Apfelbaum und den Preis fir einen (3P)
Pflaumenbaum.
+ N = 6] o (-3)
J
QX |4 3 = 2}‘% .90
~/
+3X— 3N = — 3¢
~ J
QX 42 J =| 354, oo
: X —_ IE':',QL 1 6
E—— '9'45
FA+y= S
J
N = 35,
-
“/’__/ S
L
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